



# 习近平:加快建设教育强国

在中共中央政治局集体学习时强调,坚持以人民为中心发展教育,为中华民族伟大复兴提供有力支撑

据新华社电

中共中央政治局5月29日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,教育兴则国家兴,教育强则国家强。建设教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先导,是实现高水平科技自立自强的重要支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针,坚持以人民为中心发展教育,主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局,加快推进教育现代化,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

## 要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国

习近平指出,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的,就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。

习近平强调,要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线,加快建设高质量教育体系。建设教育强国,基点在基础教

育。基础教育搞得越扎实,教育强国步伐就越稳、后劲就越足。要推进学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化。基础教育既要夯实学生的知识基础,也要激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,培养其探索性、创新性思维品质。要在全社会树立科学的人才观、成才观、教育观,加快扭转教育功利化倾向,形成健康的教育环境和生态。建设教育强国,龙头是高等教育。要把加快建设中国特色、世界一流大学和优势学科作为重中之重,大力加强

基础学科、新兴学科、交叉学科建设,瞄准世界科技前沿和国家重大战略需求推进科研创新,不断提升原始创新能力人才培养质量。要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国,促进人人皆学、处处能学、时时可学,不断提高国民受教育程度,全面提升人力资源开发水平,促进人的全面发展。

习近平指出,要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性,要把三者有机结合起来、一体统筹推进,

形成推动高质量发展的倍增效应。进一步加强科学教育、工程教育,加强拔尖创新人才自主培养,为解决我国关键核心技术攻关提供人才支撑。系统分析我国各方面人才发展趋势及缺口状况,根据科学技术发展态势,聚焦国家重大战略需求,动态调整优化高等教育学科设置,有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才,提升教育对高质量发展的支撑力、贡献率。统筹职业教育、高等教育、继续教育,推进职普融通、产教融合、科教融汇,源源不断培养高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠。

## 努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育

习近平强调,从教育大国到教育强国是一个系统性跃升和质变,必须以改革创新为动力。要坚持系统观念,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,坚决破除一切制约教育高质量发展的思想观念束缚和体制机制弊端,全面提高教育治理体系和治理能力现代化水平。把促进教育公平融入到深化教育领域综合改革的各方面各环节,缩小教育的城乡、区域、校际、群体差距,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,更好满足群众对“上好学”的需要。深化新时代教育评价改革,构建多元主体参与、符合中国实际、具有世界水平的教育评价体系。加强教材建设和管理,牢牢把握正确政治方向和价值导向,用心打造培根铸魂、启智增慧的精品教

材。进一步推进数字教育,为个性化学习、终身学习、扩大优质教育资源覆盖面和教育现代化提供有效支撑。

习近平强调,强教必先强师。要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓,健全中国特色教师教育体系,大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。弘扬尊师重教社会风尚,提高教师政治地位、社会地位、职业地位,使教师成为最受社会尊重的职业之一,支持和吸引优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终身从教。加强师德师风建设,引导广大教师坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,坚守三尺讲台,潜心教书育人。

# 大兴调查研究 推动全省各项事业发展

省委常委会主题教育第二次读书班举行交流研讨会,周祖翼主持并讲话

据福建日报

5月27至29日,省委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二次读书班在宁德举行。29日,省委书记、省委主题教育领导小组组长周祖翼主持读书班交流研讨,强调要深入学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述,传承弘扬“四下基层”“四个万家”等优良作风,用好传家宝、练好基本功,大兴调查研究,把全省各项工作做得更加科学、更加扎实、更加有

效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

省委副书记、省长赵龙,省政协主席滕佳材,以及省委、省人大常委会、省政府、省政协领导,省法院院长、省检察院检察长参加。中央第七指导组副组长陈海波和指导组成员到会指导。张彦、迟耀云、邢善萍、崔永辉、吴偕林在会上作发言,其他常委同志作书面发言。

周祖翼指出,调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作基本功。

我们深刻认识到,调查研究是感悟习近平新时代中国特色社会主义思想真理力量和实践伟力的有效途径,必须坚持入脑入心、笃信笃行,以调查研究加深对党的创新理论的领悟。发挥福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地的独特优势,在调查研究中深刻感悟领袖风范和工作作风,坚定正确政治方向,做到真学真懂真信真用。我们深刻认识到,调查研究是转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领的

具体体现,必须坚持身入心入、求深求实,走好新时代党的群众路线。深入基层、深入一线,多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去,与群众同坐一条板凳,让群众敞开心扉、讲掏心窝子的话,为群众解决急难愁盼问题,用心用情为民造福。我们深刻认识到,调查研究是新时代新征程上彰显福建担当、展现福建作为的有力抓手,必须坚持干字当头、敢为善为,以调查研究推动全省各项事业发展。坚持问题导向、

研以致用,聚焦发展面临的新课题、新挑战和新使命,深入开展事关全局的战略性调研、前瞻性调研、对策性调研、督查式调研,通过调查研究准确把握事物的本质和规律,增强决策的科学性、可行性、实效性,找到破解难题、推动落实的办法和路径,将调查研究成果最大程度转化为高质量发展成效。

周祖翼强调,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展主题教育,理论联系实际是关键,调查研究是基本

功。要注重统筹推进,坚持远近结合、整体安排,协调力量、一体推进,下真功夫、研真问题、提真对策,坚决防止和纠正调查研究中的不良倾向,不给基层增加负担。要弘扬优良作风,用好“交换、比较、反复”的方法,务求“深、实、细、准、效”,把调查研究与深学争优、敢为争先、实干争效紧密结合,进一步加强与基层、企业、群众的联系,全心全意办实事、解难题,力戒形式主义、官僚主义,不断提高调查研究的实际效果。

# 首届中国电视剧大会将在厦门召开

大会时间为6月5日至6日,打造中国电视剧领域的行业盛会

据福建日报

首届中国电视剧大会将于6月5日至6日在厦门召开。本届大会由国家广播电视台总局和福建省人民政府主办,中国广播电视台社会组织联合会、中共福建省委宣传部、福建省广播电视台、厦门市人民政府承办。

大会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于文艺工作的重要论述等,展现新时代十年中国电视剧事业取得的重大成果,立足中国式现代化新征程,呈现新时代中国电视剧行业守正创新、团结奋进、推

动高质量发展的新面貌。

大会以“放歌新时代剧耀新征程”为主题,突出“交流、交易”定位,聚焦专业化、工业化、市场化、大众化,设置主论坛、影视制作技术应用等多个专题分论坛、电视剧创投、影视基地等行业协会资源,以及爱奇艺、优酷、腾讯视频、芒果TV等网络平台力量,共谋

场活动,旨在搭建全国电视剧政策发布、宣传展示、资源汇聚、交流交易、科技应用、产学研等综合平台。

大会整合中国作协社联部、中广联合会相关专委会、中国高等院校影视学会等行业协会资源,以及爱奇艺、优酷、腾讯视频、芒果TV等网络平台力量,共谋

推进电视剧高质量发展。

首届大会设立“东道主+主宾省”影视产业宣传推介,邀请黑龙江省、山东省、广东省、海南省、四川省等五个主宾省,联合东道主福建省,共同推介地域选题项目、扶持政策、拍摄服务体系等。

大会计划邀请国家广电总局等国家相关部委领

导,电视剧行业协会、制作机构、影视基地、播出平台等代表,以及全国知名作家、电视剧制片人、导演、编剧、演员、音乐人、经纪人、造型师等嘉宾,推动行业各方深入交流合作,打造成为中国电视剧领域层级最高、链条最广、活动最多、规模最大的行业盛会。